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ОБРОБКИ НАСІННЯ

Ратушний В. В., Віртух П. І., Косовець Ю. В.
Інститут механіки та автоматики агропромислового виробництва НААН

Онищенко В. Б.
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Постановка проблеми. Проблема пошарової обробки насіння в
сільськогосподарському виробництві виникає з необхідності підвищення
ефективності використання засобів захисту рослин. Тому сучасні технології
знезаражування насіння сільськогосподарських культур для захисту сходів
рослин від комплексу шкідливих організмів реалізуються завдяки
передпосівній обробці насіння композицією захисно-стимулюючих
речовин, що має незаперечні переваги перед внесенням у ґрунт різних
препаративних форм пестицидів. Найперспективнішою технологією
передпосівної підготовки насіння, де найбільшою мірою проявляються ці
переваги, є технологія пошарової обробки насіння сільськогосподарських
культур протруйниками, стимуляторами росту, мікроелементами,
інокулянтами та іншими захисно-стимулюючими препаратами.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розробкою технологій і
технічних засобів для пошарової обробки насіння захисними та
стимулюючими препаратами зараз займаються ряд закордонних фірм, які
пропонують свої рецепти щодо пошарового нанесення захисно-
стимулюючих препаратів на різноманітне насіння сільськогосподарських
культур. Причому, ці рецепти часто відрізняються як за кількістю нанесених
шарів препаратів на насіння, так і за черговістю їх нанесення. Для
задоволення сучасних вимог до процесу пошарового нанесення
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різноманітних препаратів пропонується досить складне обладнання для 
дражирування насіння [1] (фірм СIMBRIA HEID, PETKUS, NIKLAS) із 
застосуванням ротаційних протруювачів періодичної дії, або у вигляді 
обладнання для обробки насіння – система G3-1100 DS, яка розроблена 
фірмою Graham Seed Treating Systems (Канада) для нанесення за допомогою 
розпилювачів окремих розчинів рідких протруйників та інокулянтів 
почергово в безперервному режимі. Оскільки технічні засоби періодичної 
дії досить складні та енергомісткі, а на обладнанні з неперервним режимом 
роботи з використанням розпилювачів для дозування робочих розчинів 
пестицидів робочий процес нанесення суспензій пестицидів здійснюється 
ненадійно, техніко-економічні показники цих машин характеризуються 
низькими значеннями. 

Мета досліджень. Підвищення ефективності використання пестицидів 
завдяки обґрунтуванню раціональних режимів роботи робочих органів 
протруювача для пошарової обробки насіння захисними та стимулюючими 
препаратами. 

Результати досліджень. У запропонованому нами способі та 
конструкційно-технологічній схемі протруювача [2] для пошарової обробки 
насіння сільськогосподарських культур захисними і стимулюючими 
препаратами передбачено використання відповідної кількості розміщених 
одна над одною змішувальних камер із встановленими в них робочими 
органами та такої ж кількості дозаторів рідких препаратів, які подають 
робочі рідини з баків до відповідних змішувальних камер.  

Реалізація розроблюваного робочого процесу пошарового нанесення 
захисних і стимулюючих препаратів на насіння сільськогосподарських 
культур значною мірою залежить від кінематичного режиму роботи 
робочого органа, на поверхню якого подаються рідкий препарат та насіння. 
Для досягнення високої якості пошарової обробки насіння робочі органи 
мають забезпечити відповідні умови для раціональної взаємодії потоку 
робочої рідини та зернівок у процесі їхнього сумісного руху по обертових 
робочих поверхнях, що визначається конструкційно-кінематичними 
параметрами їх роботи. 

Розглянемо рух зернівки, що перекочується по поверхні робочого 
органа, покритого плівкою робочої рідини товщиною δ (мм), і контактує з 
рідиною частиною своєї поверхні. У поперечному перетині ця поверхня 
характеризується довжиною дуги контакту l (мм), яка залежить від 
геометричної форми й розмірів зернівки та товщини плівки робочої 
рідини (рис. 1). Для зернівок правильної геометричної форми 
діаметром dн (мм), довжина дуги контакту з плівкою робочої рідини заданої 
товщини  визначиться за такою формулою: 
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Рис. 1. Схема до визначення довжини дуги контакту зернівки з 

плівкою робочої рідини 
 
Знаючи довжину дуги контакту l зернівок певного діаметра dн з 

плівкою робочої рідини заданої товщини , можна визначати мінімально 
необхідну довжину L (мм) траєкторії руху зернівки по поверхні робочого 
органа протруювача для забезпечення покриття всієї поверхні зернівки 
захисними та стимулюючими препаратами в процесі пошарової обробки 
насіння за таким виразом: 
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За отриманою вище формулою (2) побудовані графічні залежності 
мінімально необхідної довжини траєкторії руху зернівки по поверхні 
робочого органа від товщини плівки робочої рідини та діаметра зернівок 
(рис. 2). 

 
Рис. 2. Залежність мінімально необхідної довжини траєкторії руху 

зернівки по поверхні робочого органа від товщини плівки робочої рідини: 
1 – 5 – діаметр зернівок становить 1; 4; 7; 10; 13 мм, відповідно 
 
З аналізу побудованих залежностей випливає, що мінімально 
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необхідна довжина траєкторії руху зернівки по поверхні робочого органа
зменшується з ростом товщини плівки робочої рідини від 0,005 мм до 0,025
мм та збільшується з ростом діаметра зернівок від 1 мм до 13 мм і
знаходиться в межах 10–1035 мм.

Висновки. Отримано графічні залежності мінімально необхідної
довжини траєкторії руху зернівки по поверхні робочого органа від товщини
плівки робочої рідини та діаметра зернівок і встановлено, що мінімально
необхідна довжина траєкторії руху зернівки по поверхні робочого органа
зменшується з ростом товщини плівки робочої рідини від 0,005 мм до 0,025
мм та збільшується з ростом діаметра зернівок від 1 мм до 13 мм і
знаходиться в межах 10 – 1035 мм.
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